驻茂名市电白区树仔镇工作队副队长蔡候按:

# 乡村振兴非坦途,越是艰难越向前



## 蔡候接

驻茂名市电白区树仔镇 工作队副队长

派出单位: 珠海市妇幼保健院

44 当好群众的领 路人,用心用情用力 解决好群众急难愁盼 问题。"

"来的时候,没有一条黑体化道路(沥青路)""想着发展圣女果种植,有的村民却不理解"……2021年7月进驻茂名市电白区树仔 镇以来,身为驻镇工作队副队长的蔡候按切身体会到,乡村振兴非坦途,越是艰难越向前,要扎扎实实做好群众工作,为乡村高质量发 展谋长久之策、行固本之举。

#### "望闻问切"开良方 守住防返贫底线

"只有深入农村基层,知道群众真正需 要什么,才能共同努力、一起进步。"2021 年,身为党员的蔡候按加入驻镇工作队,背 着行囊从城市走进乡村,用脚步丈量农村, 用奋斗诠释青春。

"望闻问切四字,诚为医之纲领。"蔡侯 按将起源于《古今医统》的"四字真言"运用 到防返贫动态监测和帮扶工作中。入户走 访时,他和队友通过"望闻问切",了解监测 户的家庭情况、实际需求和想法,通过对监 测户把脉诊断、对症开方,因户施策、精准 帮扶,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

"叶子背面有很多白点,这是白粉虱,是 害虫,要尽快用药治疗""鸡发出咔咔咔的咳 嗽声,伴随甩鼻、喘鸣、眼结膜潮红、流眼泪、 呼吸困难、采食量下降等呼吸道疾病症状, 要及时隔离治疗"……工作之余,蔡候按也 没闲着,坚持在工作中学习,在学习中成长, 通过书籍和网络孜孜不倦地学习农业知识, 从门外汉逐渐变成懂农业的"行家里手"。

从珠海到树仔镇,蔡候按与家人聚少 离多,对家人的理解和支持充满感激。去 年暑假,他妻子特意带着孩子来树仔镇团 聚,让他可以安心工作。

#### 发挥帮扶优势 送医送药送健康

产业振兴是乡村振兴的重中之重。"平 岚村有一块空地,我们想着发展圣女果种



间了解产业发

植。"蔡侯按告诉新快报记者,推动产业发 展的过程比较曲折,一些村民不理解、不支 持。为此,工作队利用休息时间,挨家挨户 上门做通村民的思想工作。

通过不懈努力,工作队成功引入珠海 市一家企业落地种植圣女果。"去年,第一 期种了100亩圣女果,今年圣女果上市很 受欢迎。"蔡侯按说,种植圣女果不仅增加 了村集体经济收入,而且带动村民在家门 口就业增收。

在走访中,工作队了解到农户种植的辣 椒遇到销售问题。得益于珠海市妇幼保健 院大力支持,及时动员职工开展消费帮扶, "采购约6吨辣椒、圣女果等农产品,以购代 帮,直接增加了农户的收入。"蔡侯按说。

进驻树仔镇以来,蔡侯按积极发挥珠 海市妇幼保健院的资源优势,协调多个科 室组成专业义诊团队,多次到树仔镇开展 "送医送药送健康"义诊活动,把珠海市三 甲医院的优质医疗服务送到群众家门口。

值得一提的是,他还联系珠海市妇幼 保健院儿童心理行为中心,推动建立平岚 村儿童心理健康工作室,开展心理健康教 育、发育筛查工作,并组织树仔镇卫生院医 生和平岚村小学教师到珠海市妇幼保健院 学习培训,为乡村儿童健康成长保驾护航。

"我一定会尽我所能,为树仔镇乡村振 兴贡献青春力量。"蔡侯按说。

驻梅州市五华县棉洋镇工作队队员曹庆华:

# 引进上市茶企 推动棉洋茶业高质量发展



曹庆华 驻梅州市五华县棉洋镇 工作队队员

派出单位: 广州市番禺区 大石街道办事处

66 因地制宜,高质 量发展,产业振兴要抓 住这两个关键词。"

2021年6月,曹庆华的女儿正上高二,高考在即,但曹庆华还是毅然报名参加梅州市五华县的驻镇帮扶工作。"我从小在农村长 大,一直想为'三农'工作作贡献,因为种种原因,没有机会参加之前的扶贫工作,这一次机会,我不想再错过。"

一年多以来,曹庆华与工作队一起为棉洋镇成功引进上市茶企,帮助扶贫茶园顺利流转经营权……作为一名转业的海军军人,曹 庆华充分发扬军人信念坚定、积极进取的精神,在棉洋镇的乡村振兴征途中绘出了属于自己的一抹亮色。

### 上市茶企落户 助力茶业升级

产业振兴是乡村振兴的重中之重,产 业引进则是其中的一块硬骨头,在驻棉洋 镇工作队里,破解这个难题就是曹庆华的 主要任务。他思路清晰:"因地制宜,高质 量发展,产业振兴要抓住这两个关键词。"

棉洋镇有种植茶叶的传统,茶园面积 2.8万亩。曹庆华发现,由于大部分茶青长 期依赖外地收购,本地没有叫得响的茶叶 品牌,棉洋镇的茶业一直在低端徘徊,茶农 收入微薄,茶产业链脆弱。

"在和镇干部及工作队沟通后,我们一 致认为,必须引进实力雄厚的茶企来带动 棉洋镇茶叶产业升级提升。"曹庆华说。

为了寻找企业资源,曹庆华积极发动 身边一切资源。得知妻子的原同事现在担 任上市茶企——广东天池茶业股份有限公 司(简称"天池茶业")的高管,他迅速抓住 这个机会,邀请天池茶业到棉洋镇调研。 2022年春茶采茶季,天池茶业派出制茶团 队进驻新光村开展第一次合作,收购棉洋 茶青2万斤,并制成干茶4000斤,为新光村 带来56万元收入。

2022年9月,棉洋镇与天池茶业签订战 略合作协议,双方共同出资建设棉洋天池茶 叶综合提升示范基地。曹庆华表示,引进天 池茶业,本地茶青有了稳定销路,茶农收入 能够提高;在棉洋推广生态茶园和有机茶园



■曹庆华(中) 在棉洋天池茶 叶综合提升示 范基地了解新

建设,培养单丛茶加工人才,协助打造棉洋 茶叶品牌,帮助棉洋茶业销往全国。

### 帮助茶园流转 促进村集体增收

成功引入茶企令曹庆华振奋不已,而 破解竹坑村扶贫茶园经营权流转难题,同 样是让他最高兴的一件事。

2021年12月,精准扶贫期间在竹坑村 建起的260亩扶贫茶园结束管养期,茶园 的经营权流转问题就成了刚驻镇不久的工 作队的重要工作。

工作队积极协助村委会开展茶园经营 权流转招标工作,但进展不顺。"当时采茶 期已经到了,再不能完成招标,村集体经济

就会面临损失。"曹庆华说,经工作队做工 作,有个中标公司愿意承租,但缺少资金交 不起押金。最后,他牵线搭桥引入一家本 地企业与中标公司合作,最终促成了竹坑 村扶贫茶园的经营权成功流转,既巩固发 展了扶贫资产,还将为竹坑村未来17年每 年带来13万元的村集体收入。

对于今年的工作安排,曹庆华目标很 具体:继续跟进棉洋天池茶叶综合提升示范 基地工程收尾工作,协助天池茶业通过茶叶 生产SC认证,跟进注册棉洋茶叶商标,协 助开展制茶技术和茶艺培训和推广茶叶加 工小作坊,逐步使棉洋茶产业由卖茶青向 卖毛茶模式的转变,实现高质量发展。